

ГРОСС Е. Ф. — ПЕШКОВОЙ Е. П.



ГРОСС Евгений Федорович, родился в 1897 в Колпино Санкт-Петербургской губ. (отец Гросс Фёдор Христофорович Гросс, начальник Адмиралтейских Ижорских заводов, в 1919 — скончался). В 1915 — окончил курс реального училища, поступил на физическое отделение физико-математического факультета Петроградского университета. В 1919 — призван в Красную армию, в 1922 — после демобилизации продолжил учебу, в 1924 — окончил Ленинградский государственный университет, физик, с 1925 — преподавал в ЛГУ, затем ассистент в Государственном оптическом институте. С 1932 года — работал также в Научно-исследовательском физическом институте ЛГУ, занимался научными исследованиями и работой с аспирантами. В марте 1935 — арестован, приговорен к 10 годам ссылки, выслан в Саратов, работал в Саратовском государственном университете. 5 марта 1936 — доктор физико-математических наук без защиты диссертации.

В июле 1936 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<2 июля 1936>

«М О С К В А, Кузнецкий Мост, 24, кв. 7

П О М П О Л И Т

Е. П. Пешковой

Многоуважаемая
Екатерина Павловна

Прилагая при сем приглашение меня на XIII-ю физико-химическую конференцию в г<ороде> Харькове и заявление на имя НКВД, прошу Вашу срочной поддержки моего ходатайства перед НКВД

Доцент Саратовского
Гос<ударственного> университета <подпись> (Гросс)

Адрес: Саратов,
Советская ул<ица>, 31, кв. 16, Гросс Е. Ф.»¹.

К письму было приложено приглашение на конференцию в Харьков и его заявление в НКВД.

«Тов<оварищу> ГРОСС

В двадцатых числах июня, в Харькове будет иметь, по всей вероятности, место химическая конференция, посвященная вопросам квантовой химии и спектральным методам исследования сложных молекул. На ней предполагаются дискуссии по четырем большим докладам:

1) обзор квантовой химии, 2) о приложении метода возмущения в квантовой химии, 3) о романовских спектрах, 4) о спектрах кристаллов, и докладывание оригинальных работ по двум вопросам конференции.

Просьба, если Вы имеете доклад конференции — сообщить его название по адресу: Харьков, 24, Чайковская, 16, Укр<аинский> Физико-математический институт — тов<арищу> ОБРЕЙМОВУ

От оргкомитета XIII физико-химической

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1503. С. 101. Машинопись.

<15 июня 1936>

«В НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Доцента Саратовского Гос<ударственного> Университета
ГРОССА, Евгения Федоровича
(Саратов, Советская ул<ица >, д<ом> 31, кв.16

Прилагая при сем приглашение меня на 13-ую физико-химическую конференцию в Харькове прошу срочного разрешения на выезд в Харьков (дней на 10-15) для научного доклада на конференции.

Выехать виз г. Саратова без разрешения я не имею права как высланный из Ленинграда.

Доцент СГУ

<подпись>

(Гросс)

15 июня 1936 г<ода>»³.

8 августа 1936 — Евгению Федоровичу Гроссу высылка была отменена, он вернулся в Ленинград, работал в Научно-исследовательском физическом институте ЛГУ, заведующий отделом молекулярной физики, с 1938 — профессор. Организовал кафедру молекулярной физики, стал ее заведующим, с 1941 — директор института, в июле — эвакуирован в Елабугу. С 1944 — заведующий лабораторией в Физико-техническом институте Академии наук СССР. С 1946 — присуждена Сталинская премия, с декабря — член-корреспондент Академии наук. В 1965 — организовал оптическую лабораторию в Институте полупроводников АН СССР, в 1967 — получил Ленинскую премию. 4 апреля 1972 — скончался в Ленинграде.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1503. С. 103. Машинопись.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1503. С. 102. Машинопись, подпись — автограф.